

2022年年底,伊利再迎质量领域权威认可。在2022年中国质量协会年会上,伊利集团董事长兼总裁潘刚荣获第二届全国质量奖(2022-2023年)个人奖——“中国杰出质量人”。

从摘得中国质量领域桂冠“全国质量奖”,到荣获国际乳品联合会(IDF)颁发的“食品安全创新奖”,再到获颁亚洲质量领域最高荣誉“亚洲质量卓越奖”,伊利将国家级、洲际级、全球级权威品质管理荣誉悉数纳入囊中,锻造了中国乳业独一无二的质量奖项“全满贯”,而“中国杰出质量人”更是权威机构对潘刚卓越管理能力的再度肯定。

时光见证前行步伐。伊利发展的关键词,永远是“品质”。

种好草、养好牛、卖好奶。伊利“从一棵草到一杯奶”全链条部署产业链与创新链,高质量发展迈出新步伐。



伊利健康谷全球智能制造产业园。

从一棵草到一杯奶 伊利引领产业链高质量发展

优质牧场发力 打造高质量奶源基地



伊利在全区投建的乳产业集群项目带动上游奶业发展。

天苍苍,野茫茫,风吹草低见牛羊……这首自南北朝时期流传至今的民歌,承载着无数人对于草原风光的无限想象;如今,在这片青山为幕、绿草为台的沃土之上,伊利敕勒川生态智慧牧场,这座代表着全球最先进技术水平的现代化牧场,正在成为敕勒川的新地标。

作为配套伊利现代智慧健康谷产能而建设的牧场之一,这座总投资高达7亿元,总占地面积约11250亩的牧场,不仅是全球智能化程度最高、低碳环保技术最先进的牧场,还是应用全球领先的胚胎技术打造的高产牧场,以及世界一流的绿色生态观光牧场。

在这里,全智能无人挤奶机器人、饲喂机器人、推料机器人各司其职;牧场运营管理系统和物联网技术结合,全牧场、全天候监控牧场各个环节,并对牛舍的温度、湿度、光照等自动调节,让奶牛的生活更舒适;智慧牧场系统可以实时掌握奶牛的产奶量、采食量、运动量及健康情况,对奶牛全生命周期进行“无微不至”的关怀。

一系列全球领先的牧业智能化、数字化设备和技术的应用,不仅可以通过牧场管理标准化、规范化运作,提升整

体运营效率,还能进一步提升奶牛福利,全方位提升原奶品质和单产水平。

在智能化和数字化之外,伊利敕勒川生态智慧牧场在堪称“牧业芯片技术”的育种、胚胎技术领域,也拥有着全球领先的实力。通过应用全球领先的基因筛查技术和胚胎移植技术,伊利敕勒川生态智慧牧场能够培育出遗传性能最优的繁育母牛,提升奶牛基因品质,优化奶牛核心种群。

以这座牧场为“切面”,我们不仅能看到中国奶业的实力水平和奶业振兴收获的阶段性成果,也能更清晰地读懂“全球奶业的未来在中国”的大趋势。

在巴彦淖尔市,已建成5000头以上规模的社会牧场15座和企业自建的示范牧场1座。“巴彦淖尔市·伊利集团高端有机乳产业集群样板项目”按照规划建设后,将打造全国最大的种养加一体化奶业产业链示范项目、国内一流的黄河流域灌区现代农业示范项目和国内先进的盐碱化、沙漠化土地改良和生态恢复项目。与之配套的“杭锦后旗10万头奶牛生态乳业园区”项目建成后,奶牛存栏将达到10万头,年牛奶产量达到50万吨以上,可实现就业

1000多人,带动全旗40多万亩苜蓿草种植,促进杭锦后旗和巴彦淖尔市奶牛产业绿色高质量发展。

“通辽市·伊利集团高端乳、肉双产业集群示范项目暨科左中旗10万头奶牛生态养殖示范园区”项目拟通过政企合作、共同规划、共同投资,打造千亿元产业集群,通过标准化奶牛养殖牧场建设和肉牛养殖牧场建设、智能乳品加工厂和肉牛加工厂建设,打造国家级种养加一体化乳、肉项目,新增优质奶牛、肉牛存栏达到36万头,最终实现日均产奶量达到5000吨的目标,建设世界级的高端牛奶基地和优质肉牛基地。

据了解,在自治区奶业产业集群项目配套牧场建设过程中,伊利不仅重视规划布局建设的数量,更注重新建规模化养殖场的快速实施与落地,加快配置资源,积极帮助合作伙伴筹划牛源以及牧场建设资金,配备技术人员、项目经理等一系列前期工作,充分发挥技术服务核心优势,实施了新建牧场服务方案,从牧场选址、场区设计到牧场投产运营提供全过程技术服务支持,确保牧场早投产、早受益。

产业集群支撑 基于“种养加”提质增效



伊利健康谷液态奶全球智造标杆基地的生产车间。

内蒙古是中国奶业的主产区,素有全国“奶罐”之称,全国有1/5的牛奶源自内蒙古,奶牛存栏量、牛奶产量均居全国首位。可以说,内蒙古是推动我国奶业振兴的“战略要冲”,对全国奶业振兴具有重要作用。

作为中国“奶业振兴”的火车头,内蒙古凭借优质的资源禀赋和完整的乳业产业链优势受到党中央、国务院高度重视。内蒙古在2019年发布了《关于推进奶业振兴的实施意见》和《推进奶业振兴若干政策措施》,并制定了“2025年率先在全国实现奶业振兴”的战略目标,2022年又最新推出《推进奶业振兴九条政策措施》。

作为从内蒙古走出去的亚洲乳业龙头,伊利率先扛起内蒙古奶业振兴的大旗。

自2019年起,伊利在内蒙古自治区的产业集群建设明显加速,先后在呼和浩特、呼伦贝尔、兴安盟、通辽、乌兰察布、巴彦淖尔等地投资建设乳业集群项目,成为助力自治区奶业振兴,提升中国奶业国际竞争力和影响力的“强力引擎”。

在呼和浩特,有着全球乳业“硅谷”之称的伊利现代智慧健康谷正在探索着中国乳制品和健康食品行业的新高度,伊利全球智能制造产业园已于2022年7月正式投产;在呼伦贝尔,伊利绿色智能高端有机乳制品示范园首批生产线竣工投产,已经带动阿荣旗在建及建成规范化奶牛养殖牧场13个;今年1月29日,内蒙古兴安伊利乳业有限责任公司“5G+工业互联网平台”应用智能制造新技术示范园一期首批4条生产线正式投产,全年预计产量达10万吨,带动兴安盟7座规模牧场同步发展;在巴彦淖尔目前已建成16座规模化示范牧场;在通辽目前已有2座万头牧场全部投产……

大规模、高质量的产业集群及奶源基地建设展现出了中国奶业独特的“内蒙古速度”。乳业专家宋亮表示:“这一模式有助于增进农牧业的充分融合,发挥种养加一体化

降本增效的优越性,并通过打造生态可循环、经济可循环、利益可循环的利益共同体,为自治区奶业振兴及经济高质量发展注入强劲动力。”

据不完全统计,伊利在自治区各产业集群项目规划的带动下,配套优质奶牛存栏将超过100万头,是当之无愧的自治区奶业振兴“主力军”。

作为自治区乳业龙头企业,伊利不仅全面助力自治区奶业振兴,还将内蒙古自治区的成功经验向全国输出,以“内蒙古模式”助力全国奶业振兴。在宁夏、甘肃、黑龙江、河北、河南、山东等地,一个个产业集群项目不仅成为高效带动当地奶业、经济高质量发展的“火车头”,也成为指引中国奶业振兴的一个个“灯塔”。

更重要的是,在以伊利现代智慧健康谷为代表的一个个伊利乳产业集群项目背后,我们能够感受到中国乳业所特有的活力、动力和实力,而这正是伊利引领中国乳业冲击全球乳业之巅的信心所在。

协同发展赋能 增加“全链条”活力动力



伊利敕勒川生态智慧牧场打造了奶业发展新典范。

伊利集团是目前全国规模最大、产品品类最全的乳制品企业,产品销售全球60多个国家和地区,平均每天有1亿多份产品到达消费者手中。

优质的产品品质是伊利产品享誉全球的关键所在,而稳健运行的产业链,则是铸造优异品质的强大基础。2022年7月12日,伊利健康谷工业板块中的4个重量级项目——液态奶全球智造标杆基地、奶粉全球智造标杆基地、敕勒川生态智慧牧场及伊利智造体验中心正式完工并投入使用,全球最大的智能制造产业园已具规模。

2020年以来,伊利和地方政府携手,以世界一流乳业项目为标准,高质量建设呼和浩特市“一号工程”——“伊利现代智慧健康谷项目”,将该项目打造成为集牧草种植、奶源建设、智慧制造、科技创新、文旅康养等于一体的全产业链、全周期的现代化产业体系。

以伊利智造体验中心为圆心,散布于四周的工厂、牧场等共同构成的国内一流的工业旅游5A级景区也将开门迎客,以沉浸式旅游体验,向游客展示世界最先进的乳业生产模式,真是实现从“一棵草”生产出“一杯奶”的过程。

今年的自治区《政府工作报告》提出,加快饲草基地、种牛基地、养殖基地建设,全力解决草源、牛源、奶源问题,“从一棵草到一杯奶”全链条发力。

伊利健康谷38平方公里核心启动区的产业聚集,带动了120平方公里协同发展区上下游产业链协同项目和产城融合项目同步推进。

去年4月28日,伊利健康谷2022年重点项目集中开工暨呼和浩特商贸服务型国家物流枢纽揭牌仪式在呼和浩特举行,总投资近100亿元的乳产业上下游协同发展类的奶源基地、包装、饲草料等项目集中签约入驻伊利健康谷。其中,托县18万头绿色智慧生态奶牛养殖示范园项目,将建设全球规模最大的奶牛养殖基地,每年产生直接经济效益36亿元,直接增加就业岗位约5000个,间接带动4万多人就业。未来,伊利健康谷可形成30万头奶牛、10万头奶山羊的奶源基地规模,有力推动呼和浩特奶牛养殖规模和水平的提档升级。

同步揭牌的呼和浩特商贸服务型国家物流枢纽项目,也是伊利健康谷产业集群的配套工程。该项目将发挥商贸物流、供应链物流、区域分拨、国际物流、冷链及应急物流等服务多项功能,打造“通道+枢纽+网络”的现代物流运行体系,成为呼和浩特市商业连锁、社区团购、区域物流等业态的城市配送中心及内蒙古乃至全国的物流集散中心。与此同时,呼和浩特国家骨干冷链物流基地也落户伊利现代智慧健康谷。两大国家级物流基地的入驻,对提升

整个健康谷区域的物流服务能力及形成呼和浩特的物流规模经济效益将起到重要作用。

一条健康发展、稳定运行的产业链如何炼成?伊利已经用实际行动给出答案。从中不但能感到中国乳业的美好前景,更能预见到自治区经济高质量发展的蓝图正在徐徐绘就。

2022年4月27日,伊利发布2021年年报,营收净利双双再创新高,实现营业收入1105.95亿元、净利润87.32亿元,营收首次突破千亿,净利润实现近7年来的最快增长。作为亚洲首家营收进入千亿级的“超级龙头”,其引领的“一超多强”乳业格局正式形成。2022年前三季度,伊利实现营业收入938.61亿元,连续29年持续稳健增长。

千亿营收只是起点,伊利正以强势崛起的姿态迎来新的增长。伊利健康谷项目建成后,伊利产值将达到2000亿元,在现有基础上“翻一番”,实现“再造一个伊利”的目标。

建成一流奶源、一流饲草料、一流奶源基地,打造一流加工企业,创建一流品牌,形成一流品质,引领全国奶业发展,实现奶业振兴。一个个产业集群项目背后,是伊利引领中国乳业冲击全球乳业前列的信心所在,也是“全球乳业的未来在中国”这句话的底气所在。



优质奶牛是优质原料奶的基础保障。

(本版图片由伊利敕勒川生态智慧牧场提供)